

北静惠济

唱响美丽黄河赞歌

惠济区专项行动筑牢母亲河生态屏障

本报记者 栾月琳 通讯员 刘娇文 孙星灿 图

郑州北部,黄河奔腾浩荡。黄河之南的广袤黄河滩地上流淌着清澈水,虫鸣声、鸟叫声此起彼伏,一派水草丰美绿意盎然的生态景象。

作为郑州市黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区建设的重要承载地,惠济区始终坚持把践行习近平生态文明思想作为黄河生态保护的一项重要内容,瞄准黄河滩区生态环境存在的各类问题,上下一心、全员上阵,不断落实各项措施,有效改善生态环境,唱响了一曲动人的美丽黄河赞歌。



毕,黄色表示正在整治中,红色则表示未整治……”打开黄河滩区整治可视化监管平台,600余个整治点位的工作进度一目了然。针对滩区面积大、隐蔽问题不易发现、整治过程中信息传输不及时等问题,惠济区在全市率先开发使用黄河滩区整治可视化监管平台。该平台通过移动终端、移动网络、无人机遥感等技术,投放黄河沿线正射影像、滩区界线、基本农田,以及600余个点位数据,实时更新滩区综合整治工作进度,直观呈现各点位整治情况,为下一步整治工作提供信息支撑。

建立台账过程中,惠济区既组织工作人员深入点位进行“拉网式”排查,查明台账任务具体详情、确定台账点位具体位置等,又充分利用无人机、卫星地图等先进技术进行空中探查,对小面积区域、人员机械不易进入以及隐蔽的区域进行定位修正和精准测量。“地面+天空”全方位排查,更加高效精准。无人机遥感、移动终端、移动网络等新技术的运用让滩区整治工作更加精细化更加“耳聪目明”。

整治工作严格按照拆除、清运、复耕的步骤,紧密衔接,同步推进。工作组分工细化为拆除组、垃圾清运组等不同组别,白天拆、晚上清,加班加点全力推进,同时调动刘寨、长兴路、迎宾路、江山路等四个镇办力量加入整治工作确保垃圾清运有序进行。全区上下勠力同心,以忠诚担当筑牢母亲河生态屏障。

截至7月14日,惠济区黄河滩区全滩649个问题,已整改432个,整改率66.56%;中央、省环保督查问题554个,已整改370个,整改率66.79%;“绿盾”行动交办点69个,已整改47个,整改率68.12%;黄河“清四乱”及危害备用水源地安全问题26个,已整改15个,整改率57.69%。其中部分重点难点已逐步攻破,绿源山水等19处违建已全部拆除,黄河农牧场已清退鱼塘44个,卡丁车场已经全部拆除并复绿,养老院已经全部拆除,以实际行动彰显黄河滩区生态保护的铁军担当。

重拳出击 吹响滩区整治“冲锋号”

惠济区是郑州市内五个行政区之一,拥有长27公里、宽1~4公里、面积约56平方公里的黄河滩地,是郑州市民公认的生态“大花园”。自2016年5月起,惠济区按照中央、省、市关于黄河滩地保护、备用水源地保护等相关政策和整治行动的要求,组建黄河滩区综合整治指挥部,连续3年开展6次综合整治行动,投入人力6万余人次,投入专项整治资金1.2亿元,极大地改善了黄河滩区生态面貌。

截至2019年底,黄河滩区共拆除各类项目20宗、236栋;拆除小散乱污企业204家,仓库、小作坊69.75万平方米;取缔养殖场22个;破除硬化地52.26万平方米;关闭全部17个采沙场,清运存砂74.5万立方米;拆除混凝土搅拌站6座,大型沥青搅拌站1座;拆除、关停农(渔)家乐82家,有偿征收清理大小渔船179只,各类游艇104艘;

国家战略 再播生态攻坚“开战鼓”

2019年9月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在河南考察,并在郑州主持召开座谈会,将黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,高质量推进黄河流域生态建设的战鼓再度擂响。2020年6月以来,惠济区委、区政府在原有黄河生态保护和滩区治理指挥部的基础上,强化领导责任分工,由区委书记任指挥长,区长任常务副指挥长,一线参与治理工作;县级干部包镇办、科级干部包项目、一般干部包点位,各单位抽调精兵强将组成专项治理工作组,花园口镇、大河路街道分别抽调人员成立“黄河滩区综合治

以民为本 做好科学引导“和谐牌”

专项行动伊始,工作人员深入滩区,大力宣传违法建设、违法生产、违法经营行为对行洪安全、生态环境及自然保护的严重危害,积极开展群众思想工作,彰显区委、区政府重拳整治的决心,争取更多群众的理解和支持。针对台账问题,逐户进行耐心的政策讲解和法律解读,在最大限度上引导自行拆除,对拒不配合的按照规定采取强制措施,确保工作效率。

多措并举 布下问题整治“连环网”

“点位进度条为绿色表示已整治完

“豫学习豫出彩”

“学习强国”答题挑战赛开赛

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 毛园)为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于加强学习、建设学习大国重要指示精神,建好、好办、用好“学习强国”学习平台,进一步提高广大党员、干部学习积极性,激发学员的学习热情,7月16日,惠济区组织开展“豫学习豫出彩”——第二届“学习强国”河南省千名学员万场答题挑战赛初赛,来自全区各镇(街道)、区直各单位的60余名干部群众参加。

本次答题挑战赛坚持“全覆盖、共参与”的原则,所有选手在规定时间内进入“学习强国”挑战答题板块进行比赛,比赛时长为60分钟,答对题目多者为胜。比赛结束后,工作人员对每位选手进行答题成绩信息记录。经过激烈的角逐,60分钟内有1名选手通关,答对600道题以上的有9名;江山路街

道双桥村村民在54分钟内,成功通关挑战对1060道题。

活动启动以来,惠济区各街(镇)、区直各单位高度重视,全区广大党员干部群众积极踊跃参与,形成了利用“学习强国”学习平台开展理论学习的浓厚氛围。“现在每天打开‘学习强国’学习平台进行理论文化学习,已成为一种生活习惯。”一位参加答题挑战赛的选手对记者说道。

本次“学习强国”答题挑战赛,在全区上下营造了“比、学、赶、超”的良好学习氛围,也提升了党员干部的政治思想水平和文化素养,为全力打造“生态城、旅游城、健康城、科技城”,为郑州国家中心城市建设、黄河流域生态保护和高质量发展提供强有力的思想理论保障。下一步,惠济区将创新开展理论学习的形式,让学习理论能够真正持久深入扎根党员干部群众,推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

送健康进乡村

“健康促进321行动”启动

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 赵爱军)郑州市迎接国家卫生城市复审工作火热开展,自6月份以来,惠济区卫生健康委、健康教育所联合各镇办、所属医疗机构、社区(村)等,全面开展“健康促进321行动”。

“健康促进321行动”即健康促进进乡村、进家庭、进学校,健康教育阵地建设行动、基层健康教育队伍建设行动,市医疗机构帮扶到县乡、巡讲专家指导到乡村。

“大娘,这是您的体检结果,我过来给您讲解一下!”“大热天还下村,太谢谢闺女了!”在胖庄村“进家庭”活动中,新城社区卫生服务中心的家庭医生和村民们都已经很熟识,测血压、测血糖、中医诊脉、针灸推拿以及聊家常说健康、告诉慢病人员如何用药等,这些村民们耳熟能详的常态化“送健康下乡”服务,已经数不清开展了多少次。目前,该社区卫生服务中心已经进入家庭233户,发放健康教育宣传资料

500多份。

7月8日上午,又一堂生动的“郑州健康促进321暨健康大讲堂”开讲了。在惠济区开元路小学会议室,郑州市第三人民医院急诊科副主任医师龚洪申边示范边讲解,通过视频,深入浅出地讲授了心脏骤停判断和现场急救,使老师们系统地了解了加压包扎、绞紧止血法等创伤救护以及健康等知识。

据了解,6月份以来,惠济区卫健委已举办健康教育讲座17场,印发健康素养66条等资料4000多份,并依托各医疗机构微信平台等新媒体发布图文信息62篇,利用电子屏、钉钉等发布视频、标语89条。工作人员介绍,今后将加大家庭医生、健康教育两支队伍和医疗卫生、健康教育两个方面建设,依托健康大讲堂、中医巡讲、主题活动、新媒体及321行动等平台,为辖区群众身心健康营造一个更舒适的服务环境。

地质灾害防治及应急避险演练举行

本报讯(记者 李晓光)7月16日,郑州市地质灾害防治及应急避险演练现场会在登封市召开。郑州市及登封市、新密市、荥阳市、新郑市等自然资源和规划局相关负责人参加会议,并现场进行了地质灾害应急避险演练。

在登封市唐庄塔水磨村崩塌地质灾害现场,与会专家和相关人员现场分析论证地质灾害的成因,讲解地质灾害防治的办法、落实避灾预警、应急抢险的措施,就地质灾害防治进行了现场教学演练。

登封市位于郑州市西部,属山地丘陵地区,其自然禀赋易发生崩塌、滑坡等地质灾害。近年来,登封市高

度重视地质灾害的防治和预警避灾,按照地质灾害防治“高标准十有县”建设的标准,持续加大科技和人力物力的投入,积累了丰富的实践经验,群众防范能力和防范意识明显提高。前不久,在郑州市自然资源和规划局、郑州市应急管理局现场观摩指导下,登封市自然资源和规划局协同宣化镇政府在宣化镇老栗树村滑坡易发区组织开展了地质灾害应急避险演练。当天演练中,登封市地质灾害监测人员及应急、公安、医疗等相关部门100余人参与,动用各型车辆30余台,为地质灾害防治积累了实战经验,锻炼了应急救援队伍,增强了群众防灾避险能力。

二七区首个团代表联络站成立

本报讯(记者 刘伟平)为积极搭建团代表的“履职平台”及对普通团员青年的“联系平台”,进一步做好区域内各级团代表组织工作,以团代表作用发挥为牵动,加强团的基层建设,统筹区域工作资源,7月15日,二七区首个团代表联络站在京广路街道漓江社区挂牌成立。

据介绍,二七区团代表联络站是共青团二七区委联络区域内各级团代表的工作机制,是团代表的“履职平台”、对普通团员青年的“联系平台”,是团区委统筹区域范围内的团干部、优秀团员青年代表直接面向青年开展工作的初步探索。

同日,召开了二七区共青团“一专一站两联”建设座谈会,团区委相关负责人并对“一专一站两联”及团代表联络站建设工作作了详细解读。团代表围绕“忠诚履职尽责 提升服务水平”进行了交流发言。代表们一致认为,建立团代表联络站,是共青团组织联系、协调、服务、管理团代表的新举措;是提升团组织引领力、服务力的新载体;是各级团代表更好地履职尽责、发挥作用、创先争优的新渠道。这对于提高共青团工作科学化水平、统筹区域范围内的有效工作力量、加强团的基层建设具有十分重要的意义。

打通服务群众“最后一公里”

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 韩聪)昨日上午,商都路党群服务中心正式揭牌。该中心是郑东新区建成投用的第二家区域性党群服务中心,定位为基层治理坚强阵地和服务党员群众的红色家园,以“红色、公益、传统、社区、乐活”5种特色文化为主题,打造融合辖区公共单位、共建单位、各类服务资源为一体的综合性、专业性为民服务平台,向辖区群众提供更精准、更丰富的服务内容。

记者了解到,商都路党群服务中心辐射周边3个城市社区、5个村改居社区,服务群众5.8万余人、公共单位35家,覆盖面积大、地理位置优

越。商都路党工委坚持区域化、全领域党建引领,以“分龄服务、共建共享”为思路,探索“七彩党建”工作法,成立“小太阳”党建工作者队伍,“向日葵”党员志愿者服务队,设置党员四必访、党建八音盒、微党课随身听、知行讲坛、商都路群汇等党建品牌系列活动。同时,成立社区大学,开设国标舞、古典舞、葫芦丝、围棋、书法、插花、茶艺等种类丰富的课程。针对幼童、青少年、女性、老年等不同年龄段、不同群体,设置护苗行动、恰同学少年、暖心巾巾行、老年快乐驿站等多个服务项目,真正实现“全方位、零距离”服务。

培育夜经济 激发新活力

本报记者 卢文军 通讯员 耿晖 马彦平

抓手,是促进消费升级、增强经济活力的强大引擎,更是统筹做好“六稳六保”工作的重要体现。

为此,姚家镇发挥辖区区位优势,在全镇范围内打造临时商业区、老八庄、镇区社区等3个夜经济集聚示范区和弘亿国际农业西区(建设路西侧)、山胡路、杨庄村鑫鑫亲子农场等3个美丽乡村生态游精品线路,已成为新时期经济发展和居民生活的重要商业资源和时尚潮流。

在姚家镇临时商业区南北主街,每到下午6点左右,“夜市”的老板们已经开始摆摊了,服装、小吃、小商品……琳琅满目的摊位,提高了夜间消费便利度

和活跃度,成为镇区集购物、美食、休闲为一体的购物型夜经济集聚区。

在姚家镇老八庄村,果树硕果累累,树上的鲜花铺满街道,完善的基础设施,灯火通明的文化广场,干净整洁的街道,微微飘扬的湖面,岸上的垂柳随风摆动。美丽干净的老八庄村用她独特的魅力吸引着四方来客,夜经济开展之后,老八庄村增设了夜间文化演出、夜钓、美食等服务业,形成了休闲娱乐、文化休闲、美食小吃等为一体的休闲娱乐新去处。

在姚家镇镇区社区,每天晚上7点钟,广场上上百人的队伍随着音乐激情舞动,大型超市、母婴护理、美容护肤、特色餐饮等一应俱全,已然成为姚家镇区以夜

经济形态为主的城镇内商业新地标。

作为一个以发展高效农业为主的乡镇,姚家镇为满足游客多样化不同层次需求,创新思维,采用“旅游+”的模式,充分整合资源,优化生态环境,提高服务质量。

在弘亿国际休闲观光农业产业园西区,重点开展无土栽培蔬菜、水果、花卉采摘游,在山胡路的高效生态大棚内,游客可以亲手体验农耕,也可以品尝新鲜五谷杂粮、蔬菜、水果,在游客休闲娱乐的同时,既宣传推介了姚家镇的“名特产”农产品,又实现了观光采摘和乡村旅游促进农民增收。



夏日送“清凉”

本报讯(记者 郑磊 通讯员 朱曼洁 文/图)“当我们喝着冷饮,漫步在树荫下时,他们在高温中一直坚守着自己的岗位,在烈日的人行道旁,他们默默守护着城市……”昨日下午,郑州公交苏师傅志愿者为环卫工人送去“清凉”,并呼吁大家从小事做起,不乱扔垃圾。

等,为坚守岗位的一线环卫工人送去“清凉”,同时在公交站牌处向市民们宣传“垃圾不落地,文明更美丽”理念。据了解,位于长兴路北段的28路、沙口路北彩虹桥下的97路、B38路调度室旁,专门设置了“爱心小屋”免费对外开放,供室外工作者纳凉休息,同时还免费提供饮用水及微波炉等设备供市民使用。

人人行动 全民参与 巩固提升国家卫生城市创建成果

联合执法整治“六小”门店

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 晁晓岚)7月15日,文化路街道城市管理办公室联合执法中队、金水区食品药品监督管理局,针对360商圈周边“六小”门店进行联合集中整治。

整治过程中,执法人员针对沿街“六小”门店的营业执照、健康证是否办理;进货台账和记录是否齐全;卫生管理制度是否张贴上墙;内外环境卫生是否整洁;消毒设施和保洁是否到位等问

题进行了集中排查和整治。按照整治标准,执法人员告知商户存在问题。执法中队依法对突出门店经营的物品进行了收缴,食药局执法人员对存在问题的门店当场下达了整改文书,并要求各门店在7日内整改到位。执法人员还向辖区“六小”门店发放并粘贴文明餐桌、禁烟禁语标识200余份,广泛调动人民群众积极性,做好宣传引导工作,形成浓厚创卫氛围。

“绿城使者”进楼院大清扫



劳动最美丽,文明我先行!昨天,管城区南关街街道豫丰社区组织社区居民和“绿城使者·小红象”志愿者200余人,开展环境大清扫活动,清理无主管辖院内杂物,为辖区楼院卫生进行大清扫,改善了生活居住环境,增强环境保护意识,全面改善辖区综合环境,保障城市环境整洁、有序。本报记者 王思俊 摄